

**П.Г. Зверев. ПРИМЕНИМОСТЬ МЕЖДУНАРОДНОГО
ГУМАНИТАРНОГО ПРАВА ВО ВРЕМЯ МИРОТВОРЧЕСКИХ
ОПЕРАЦИЙ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ.
2-е изд., перераб. и доп. М.: Юрлитинформ, 2018. 528 с.**

© 2018 г. Ю. И. Мигачёв

Университет им. О.Е. Кутафина (МГЮА)

Поступила 19.03.2018 г.

Рецензируемая монография посвящена применимости международного гуманитарного права во время миротворческих операций Организации Объединенных Наций; представляет собой серьезное исследование одной из важнейших проблем современности и имеет не только теоретическое, но и практическое значение.

Ключевые слова: международное гуманитарное право, миротворческие операции Организации Объединенных Наций, мирное разрешение споров.

DOI: 10.31857/S013207690002087-7

Вышло в свет второе издание, переработанное и дополненное, книги Петра Геннадьевича Зверева “Применимость международного гуманитарного права во время миротворческих операций Организации Объединенных Наций”.

Представленная монография выполнена на уровне современной науки юриспруденции. Материал работы показан в рамках последовательной международно-правовой позиции Российской Федерации по поддержанию верховенства права в международных отношениях (с. 3, 4). Всесторонне раскрыта международно-правовая значимость вклада России в дело развития системы международного миротворчества (с. 12–56). Включенность Российского государства в дело обеспечения международной законности и правопорядка качественным образом содействовала формированию института международного миротворчества как юридически многоформатного института, включающего в себя нормы международного гуманитарного права, права международной безопасности, международной защиты прав человека (с. 3).

Концептуальный позитив работы обозначен показом юридического содержания международного миротворчества как общего термина о корпусе целенаправленных видов деятельности по линии разрешения конфликтов, предотвращения их эскалации, недопущения или прекращения боевых действий, реализации гуманитарных акций, обеспечения правопорядка в конфликтном регионе, восстановления разрушенных конфликтом политических и социальных институтов и систем жизнеобеспечения (с. 71).

В целях предотвращения, разрешения и урегулирования международных и внутригосударственных вооруженных конфликтов и устранения их послед-

ствий в работе правильно определена юридическая основа миротворческой деятельности в параметрах предписаний Устава ООН согласно гл. VI “Мирное разрешение споров” и гл. VII “Действия в отношении угрозы миру, нарушений мира и актов агрессии” (с. 463, 464).

Представленная монография – это практически новое, адаптированное к современным реалиям издание, прошедшее качественную проработку. В порядке объективного показа двухэтапного формата международного миротворчества ООН в работе делается правильная констатация предметной взаимодополняемости норм международной защиты прав человека и международного гуманитарного права во время миротворческих операций ООН в режиме их предметной взаимообусловленности (с. 462–465). Содержательная часть монографии теоретична, насыщена документальным материалом. В работе правильно обозначена востребованность договорно-правового закрепления на всеобщем уровне определений “миротворческая деятельность” и “миротворческая операция” с параллельным решением проблемы четкой типологии самих операций (с. 463).

Методологический уровень материала монографии делает возможным использование ее в конкретных образовательных технологиях по линии изыскания оптимальных методов восприятия предмета. Она применима в параметрах права международной безопасности, международного гуманитарного права, международного права прав человека. Работа звучит актуально и новационно.

В рамках оценочных критериев теоретичности работы по факту 180 авторов списочного состава библиографии (с. 491–522) доктринальной основой мо-

нографии послужили труды известных авторитетов отечественной и зарубежной науки международного права. В качестве фактологического базиса книги были привлечены международные договоры, законодательные акты Российской Федерации и ряда других государств, юридические акты международных организаций. В целом монография П.Г. Зверева носит за-конченный характер: доктринальная картина международного гуманитарного права как особой правовой системы международной юриспруденции выглядит завершенной в смысле тематической раскрытии предмета исследования.

Тематический подбор материала подчинен строгой юридической логике, каждая глава тесно переплетается с другими. Всего в монографии представлены пять глав.

Структурно монография строится таким образом, чтобы создать по возможности целостное восприятие о проделанной работе. В этом плане рассмотрение проблем в рамках общетеоретического исследования (которое имеет методологическое значение для раскрытия отраслей и институтов современного международного права) представляется наиболее удачным решением вопроса построения монографии. Логический ход мысли автора в плане раскрытия предмета исследования идет от представления юридической сущности международного миротворчества ООН как института права международной безопасности (с. 12–127), показа международно-правового статуса миротворческих сил ООН (с. 128–233), раскрытия

формата действия норм международного гуманитарного права и международной защиты прав человека (с. 319–395) к представлению целостной картины международно-правовой ответственности государств и уголовной ответственности индивидов за нарушение норм международного права во время миротворческих операций ООН (с. 396–460).

Монография написана на высоком научно-теоретическом уровне. Перед нами – серьезный научный труд, восполняющий пробел в отечественной литературе по международному праву. Монография может быть использована непосредственно в преподавательском процессе в вузах страны. Вместе с тем она несет в себе непосредственное научно-практическое значение для внешнеполитических и правоохранительных ведомств Российской Федерации. В работе точно обозначена международно-правовая статусность Российской Федерации, которая в порядке подтверждения заявленной приверженности верховенству права проводит последовательный внешнеполитический курс на поддержание международной законности и правопорядка (с. 3–11).

Монография П.Г. Зверева “Применимость международного гуманитарного права во время миротворческих операций Организации Объединенных Наций” представляет собой серьезное исследование одной из важнейших проблем современности и имеет не только теоретическое, но и практическое значение.

P.G. Zverev. APPLICABILITY OF INTERNATIONAL HUMANITARIAN LAW DURING UNITED NATIONS PEACEKEEPING OPERATIONS.

2nd ed., revised and supplemented. M.: YurLitinform, 2018. 528 p.

© 2018 Yu. I. Migachev

Kutafin University (MSAL)

Received 19.03.2018

The reviewed monograph is devoted to the applicability of International humanitarian Law in peacekeeping operations of the United Nations; constitutes a serious study of one of the most important issues of our time and has not only theoretical but also practical importance.

Key words: International humanitarian Law, United Nations peacekeeping operations, peaceful settlement of disputes.